

Курлыков О.И.,
аспирант кафедры Менеджмента и маркетинга;
Самарская государственная сельскохозяйственная академия

Проблема формирования и использования оборотных средств на сельскохозяйственных предприятиях Самарской области

В статье рассматривается проблема недостаточной эффективности деятельности сельскохозяйственных предприятий в условиях отсутствия доступных источников пополнения оборотных средств.

Кризисное состояние сельскохозяйственного производства во многом обусловлено недостатком оборотных средств, необходимых сельскохозяйственным предприятиям на финансирование производственной деятельности. Они представляют собой средства, авансируемые для формирования оборотных производственных фондов и фондов обращения и совместно с основными средствами обеспечивающие непрерывность кругооборота. Это денежные ресурсы, которые обеспечивают весь жизненный цикл производства продукции от заготовки сырья до выпуска и реализации готовых изделий.

Сельскохозяйственное производство является специфической отраслью народного хозяйства. Для него характерна большая длительность производственного цикла, большой удельный вес незавершенного производства в структуре оборотных средств, сезонность производства. В растениеводстве открытого грунта по основным культурам урожай получают один раз в год, а в скотоводстве на выращивание молодняка крупного рогатого скота для реализации или пополнения основного стада требуется два—три года. В конечном итоге это определяет медленную оборачиваемость средств. В целом по сельскохозяйственным предприятиям области оборачиваемость оборотных средств в 2,6 раза ниже по сравнению с промышленными предприятиями. Эти особенности вызывают необходимость привлечения в сельскохозяйственное производство дополнительных финансовых ресурсов по сравнению с другими отраслями народного хозяйства.

В процессе кругооборота фондов оборотные средства находятся на всех стадиях процесса производства и обращения, связаны со всеми сторонами хозяйственной деятельности и на их состоянии отражаются все положительные и отрицательные моменты в работе предприятий. При недостатке оборотных средств хозяйства не могут вовремя приобретать товарно-материальные ценности, выплачивать заработную плату работникам, рассчитываться с банком по ссудам и производить другие неотложные расходы. Без наличия необходимых оборотных средств не может быть обеспечено устойчивое финансовое положение предприятий, соблюдение ими обязательной платежной и расчетной дисциплины.

В условиях инфляции и роста в тысячи раз стоимости материальных

ресурсов, относящихся к оборотным производственным фондам, имеющих в распоряжении сельскохозяйственных предприятий оборотных средств оказалось недостаточно для покупки материальных ценностей по высоким ценам, что поставило их в экстремальные условия и привело к срывам в планомерном ведении производства. Обострилась проблема платежей, из-за отсутствия средств на предприятиях несвоевременно выплачивается заработная плата, большинство из них находится в тяжелейшем финансовом состоянии. За 1998 — 2004 гг. оборотные средства в сельскохозяйственных предприятиях области увеличились в 4 раза, хотя затраты на основное производство возросли в 8 раз. Стоимость основных фондов в результате произведенных переоценок увеличилась в 17 раз, т.е. темпы роста стоимости основных фондов превысили аналогичные темпы по оборотным фондам в 4,2 раза. Существенно сократилось поголовье молодняка животных и птицы, уменьшилось производство кормов, снизились запасы покупных товарно-материальных ценностей и продукции собственного производства, уменьшились вложения в незавершенное производство. В результате наличие оборотных средств на рубль основных средств снизилось с 46,4 коп. на начало 1998 г. до 9,8 коп. на конец 2004 г. По материальным оборотным фондам эти показатели составили соответственно 32,7 и 8,9 коп. Всего потеряно за эти годы 108 млн. руб. оборотных средств. Резкое снижение наличия оборотных средств стало одной из главных причин падения объемов и эффективности производства.

За это время произошли большие изменения в составе и структуре оборотных средств сельскохозяйственных предприятий области. Удельный вес стоимости материальных оборотных фондов в общем наличии оборотных средств возрос с 70,3 до 90,1% при соответствующем снижении удельного веса фондов обращения. При этом удельный вес свободных денежных средств в структуре оборотных средств снизился с 20,7 до 1%. В условиях обесценения всех денежных активов свободная денежная наличность выросла только в 19 раз, а средств в расчетах в 28 раз.

На конец 1998г. в структуре источников формирования оборотных средств сельскохозяйственных предприятий удельный вес собственных средств составлял 88,2, краткосрочных кредитов банка 3,6 и кредиторской задолженности 8,2%. На конец 2004 г. удельный вес собственных средств снизился до 58,3%, краткосрочных кредитов и займов повысился до 11,3, а кредиторской задолженности возрос до 30,4%. Ухудшение структуры источников формирования оборотных средств сельскохозяйственных предприятий наблюдалось все последние годы. Резкое уменьшение доли собственных средств шло за счет постоянного увеличения удельного веса кредиторской задолженности и других заемных средств.

Диспаритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию, задержки в расчетах за проданную продукцию, крайний недостаток оборотных средств привели к неплатежеспособности сельскохозяйственных предприятий. Их кредиторская задолженность за это время возросла с 0,9 до 135,2 млн.руб. Несмотря на самую низкую оплату труда работников

по сравнению с другими отраслями народного хозяйства, сельскохозяйственное производство стало неплатежеспособным. По отношению к выручке от реализации продукции удельный вес кредиторской задолженности за 1998-2004гг. возрос с 7,4 до 21,9%. Анализ структуры источников формирования оборотных средств сельскохозяйственных предприятий свидетельствует, что основной причиной сложившейся системы неплатежей является общая утрата оборотных средств. Кредиты банков не играют решающей роли в финансировании сельскохозяйственного производства. Сложившаяся в настоящее время система краткосрочного кредитования сельскохозяйственных предприятий ненадежна, краткосрочные кредиты выделяются предприятиям не под производственную программу или под сезонный разрыв в денежных расходах и доходах, а по решению Правительства и распределяются в централизованном порядке. Основным методом распределения централизованных льготных кредитных ресурсов в этих условиях стала разбивка их по областям, районам и хозяйствам исходя из площади сельскохозяйственных угодий, т.е. по уравнительному принципу. Это относится, прежде всего, к централизованным кредитам, выделяемым на проведение весеннего сева и уборочную кампанию.

Нормально кредитоваться в коммерческих акционерных банках сельскохозяйственные предприятия не могут, поскольку уплата высоких рыночных процентных ставок приводит к их быстрому разорению. Кредиты им необходимо получать на длительное время, в результате чего уплата высоких процентных ставок может свести на нет всю эффективность производства и, во многих случаях, привести к убыточной работе.

Несмотря на значительное снижение наличия оборотных производственных фондов, эффективность использования оборотных средств существенно ухудшилась. На рубль оборотных средств в 2004г. получено только 14,3 коп. прибыли против 32,4 коп. в 1998г.

Оборотные производственные фонды расходуются в одном производственном цикле и требуют полного возобновления в натуре и по стоимости при его окончании, чего не стало осуществляться в изменившейся экономической ситуации. Положение усугубилось тем, что в результате инфляции остатки денежных средств предприятий были обесценены, что привело к утрате оборотных средств.

Ухудшилась платежеспособность хозяйств, в сельскохозяйственных предприятиях постоянно стала возрастать кредиторская задолженность, что свидетельствует о привлечении в сельскохозяйственное производство оборотных средств предприятий других отраслей народного хозяйства. Если на конец 1998г. при нормальных расчетах дебиторская и кредиторская задолженности были равны и составляли относительно небольшие суммы, то на начало 2004г. кредиторская задолженность превысила дебиторскую в 4,2 раза, достигла 13,5 млн. руб. и в источниках формирования оборотных средств сельскохозяйственных предприятий достигла 30,4%. Систематические неплатежи срывают планомерное снабжение сельскохозяйственных предприятий необходимыми материально-техническими ресур-

сами, не позволяют стабилизировать сельскохозяйственное производство. Дефицит финансовых ресурсов в сельскохозяйственном производстве наиболее остро проявился в сфере обеспеченности предприятий оборотными средствами, нарушении расчетной и платежной дисциплины, неплатежеспособности.

Важнейшим источником формирования оборотных средств сельскохозяйственных предприятий является краткосрочный банковский кредит, но и его выдача при проведении жесткой денежно-кредитной политики ограничивается банками. Это создает перед сельскохозяйственными предприятиями большие проблемы, выдаваемых ссуд не хватает для пополнения оборотных средств и нормального осуществления расчетов.

Укреплению платежеспособности сельскохозяйственных предприятий способствовало бы проведение банками межведомственных и внутриведомственных зачетов взаимной задолженности предприятий. Такая мера в прошлом, проводилась Государственным банком России систематически, по сельскохозяйственным предприятиям, как правило, два раза в год. Возврат к этой мере и выделение для зачетов централизованных кредитных ресурсов позволило бы существенным образом сократить взаимные долги предприятий.

Заслуживает внимания вопрос о списании взаимных долгов предприятий и ликвидации механизма их образования, что позволило бы приостановить кредитную эмиссию, преодолеть платежный кризис. Такая мера может быть проведена на уровне государства единым образом для всех участников. В настоящее время государство, так или иначе, финансирует предприятия из централизованных банковских кредитов, основанных на кредитной эмиссии, из бюджетных инвестиций, с помощью разнообразных льгот, что, в конечном итоге, увеличивает государственный долг. Государство пассивно финансирует долги предприятий во избежание общей остановки производства и краха банковской системы. Поэтому коренное решение проблемы долгов позволило бы развязать многие вопросы экономических взаимоотношений предприятий и государства.

В области должна быть разработана необходимая правовая база по реструктуризации долговых обязательств, расширению вексельного обращения и банкротству предприятий. В народном хозяйстве необходимо шире применять аккредитивную и вексельную форму расчетов, ввести в обращение простые, переводные, банковские и другие формы векселей, расширить банковские операции по учету векселей. Реструктуризация долговых обязательств может осуществляться путем продажи задолженностей через специализированные банковские структуры или фондовые биржи по номинальной стоимости или плавающему курсу, замены кредиторской задолженности неплатежеспособного предприятия на акции или долгосрочные государственные ценные бумаги (обязательства) и другими методами. Гарантией погашения этих ценных бумаг является имущество предприятия, залог или долгосрочная аренда земельных участков, будущая прибыль предприятия, которую оно сможет получить при налаживании хо-

зяйственной деятельности и восстановлении платежеспособности. Основными покупателями задолженностей могут выступать предприятия-смежники, государство, банки, различные хозяйственные структуры, отечественные и иностранные инвесторы, заинтересованные в устойчивой работе неплатежеспособного предприятия или конверсии задолженностей в собственность.

Для совершенствования структуры текущих активов и источников формирования в целом на уровне региона можно предложить следующее:

1) учитывая, что единственным собственным источником формирования оборотных средств в современных условиях может стать только прибыль, а говорить об этом можно лишь при рентабельности сельскохозяйственного сектора, то для этого, необходимо сельскохозяйственным предприятиям получать и использовать дотации из регионального бюджета.

2) в структуре заемных источников формирования оборотного капитала главным должен стать краткосрочный банковский кредит, ссудный процент по которому для сельскохозяйственных предприятий должен стать дифференцированным. Действующий на сегодня товарный кредит необходимо сделать экономически привлекательным для сельскохозяйственных производителей;

3) поскольку кредиторская задолженность в целом по сельскому хозяйству области превышает размер текущих активов на областном уровне необходимо разработать систему взаимозачета между сельскохозяйственными предприятиями, при этом, как следствие, снизится дебиторская задолженность, а у рентабельных предприятий появятся свободные денежные средства.

Создание целостной системы хозяйственного механизма рыночной экономики предполагает совершенствование всех видов элементов, включая организацию формирования оборотных средств и, прежде всего, пополнение оборотных средств.

Таким образом, в области нужно решить проблему формирования оборотных средств сельскохозяйственных предприятий, поскольку без ее решения сельскохозяйственное производство не сможет обеспечить дальнейшее развитие.

Литература

1. Гордеев А. Укреплять экономику агропроизводства.//Экономика сельского хозяйства России.-2005.-№5.-с.4-6.
2. Покрытан П. О предмете антикризисного управления.//Экономист.- 2005.- №6.- с.50-53.
3. Статистический ежегодный сборник Самарской области.-Самара.2003.-458 с.
4. Финансы и кредит: Учеб. пособие/ под ред. проф. А.М.Ковалевой.– М.: Финансы и статистика, 2002.– 512 с.
5. Финансы сельскохозяйственных предприятий / М.Л. Лишанский, З.А. Круш, И.Б. Маслова, Л.С. Шохина; Под. ред. М.Л. Лишанского. – М.: КолосС, 2003. – 376 с.